
Проект средней группы 

Тема: «Обрядовые праздники – Масленица на Саратовской земле» 

Цель проекта: 

-Формировать представление о народных традициях у детей дошкольного 

возраста путем погружения в атмосферу праздника Масленица. 

-Приобщать детей к традициям и обычаям русского народа. 

-Способствовать общему развитию детей и формированию национальной 

культуры детей и взрослых через воспитание любви и развитие интереса к 

настоящему и прошлому родной страны, родного края. 

Содержание проекта: 

-Разучивание песен, прибауток, скороговорок с детьми. 

-Прослушивание сказки. 

-Занятие по рисованию: «Баба», «Яркое солнышко». 

-Занятие по аппликации: «Масленица». 

-Просмотр видеоролика: «Как отмечают масленицу». 

-Совместная поделка детей и воспитателя: «Соломенная кукла». 

- Итоговое мероприятие: Праздник «Масленица». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект занятия по художественному-эстетическому развитию  

(рисованию) «Баба», «Солнышко лучистое» 

Образовательная область  познавательное развитие, социально - 

коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое 

развитие, физическое развитие. 

 Задачи: 

Познакомить детей с народным праздником Масленицей. 

Формировать умение располагать изображение на весь лист бумаги, 

аккуратно закрашивать. 

Развивать художественно-творческую деятельность, воображение, навыки 

рисования, умение дополнять и заканчивать образ внесением деталей. 

Воспитывать интерес к праздникам своего народа, интерес к творчеству. 

Предварительная работа: заучивание потешек, песенок про солнышко; 

рассматривание изображений солнышка в иллюстрациях детских книг. 

Демонстрационный и раздаточный материал: картина «Масленица», 

краски акварельные, белая бумага формата А4, «непроливайка», салфетка 

тряпочная, кисточка, простой карандаш. 

Ход : 

В группе на стульчике сидит Мишка грустный (большая мягкая 

игрушка). 

Воспитатель: (подходит вместе с детьми) Мишка, что ты такой грустный? 

Мишка: (воспитатель говорит за Мишку): я шел к вам и видел, как на улице 

все люди веселятся, играют. Про какую -то Масленицу говорят. А я хочу 

узнать, что такое Масленица.  

Воспитатель: Ах, вот в чем дело. А я как раз собиралась ребятам про 

Масленицу рассказать. Присаживайтесь и слушайте. 

(Дети садятся полукругом, Мишка сидит лицом к детям). 

Воспитатель: Масленица – это очень веселый, народный праздник. 

Появился он очень давно, все его любят и празднуют до сих пор. Масленица 

длится целую неделю- семь дней. Во время масленичной недели празднуют 

окончание зимы. Как бы провожают зиму и встречают весну. Делают куклу – 

Масленицу. Вокруг Куклы Масленицы водят хороводы, играют в игры, 

катают ее на санках. 

Мишка: А почему праздник так называется?  

Воспитатель: Потому, что всю неделю пекут блины, обильно поливают их 

маслом. и угощают ими всех все семь дней. А потом Куклу-Масленицу 

сжигают на костре. (Можно показать картину «Масленица»). 

Я думаю, что все любят веселиться и играть. 

Предлагаю поиграть в игру «Блинчик шел по лесу»  

Цель игры: Создать хорошее настроение детей. 

Описание игры: Участники встают в круг и берутся за руки. Один ребенок -

блинчик (становится в центр круга). Дети, двигаясь, по кругу, поют: 

Блинчик шел по лесу, по лесу, по лесу, 

Искать себе бублик, бублик. 

(все поют эти строки и ходят хороводом по кругу) 



Давай с тобой попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем, 

(все прыгают) 

И ножками подрыгаем, подрыгаем, подрыгаем, 

(все брыкаются ножками) 

И ручками похлопаем, похлопаем, похлопаем, 

(все хлопают в ладоши) 

И ножками потопаем, потопаем, потопаем, 

(все топают) 

Головкой покачаем, качаем, качаем, 

(все качают из стороны в сторону головой) 

И снова начинаем! 

(Далее: Бублик шел по лесу…..нашел себе баранку (сушку, тортинку, пышку, 

пряник, пончик, пирожок, оладушек и т.п.…..и по тексту) 

Мишка: Какая интересная игра. Я медвежат научу играть в такую игру, 

расскажу про Масленицу. А как же я медвежатам покажу саму Масленицу? 

Воспитатель: Ребята, как можно помочь Мишке? 

(Ответы детей: Масленицу можно нарисовать). 

Воспитатель: Да. Нарисуем Куклу-Масленицу. Расскажу, как будем 

рисовать по порядку. Нарисуем простым карандашом голову большую в 

верхней части листа, круглую как блин (или солнце). На голове нарисуем 

лучики треугольные. На лице нарисуем глаза, рот, нос. Платье треугольное, 

рукава. Выбирайте цвета яркие для раскрашивания.  

Воспитатель: Готовьте рабочее место. 

(Дети готовят рабочее место). 

Столы стоят буквой «П». 

Воспитатель: (Используется метод «пяти пальцев» по методике программы 

Н. М. Крыловой «Детский сад-дом радости»). 

- (разгибаем мизинец). Что задумали сделать? 

Дети: Нарисовать Куклу-Масленицу. 

Воспитатель: (разгибаем безымянный палец) На чем будем рисовать?  

Дети: На бумаге. 

Воспитатель:(разгибаем средний палец) Чем будем рисовать? Что нам 

нужно для работы?  

Дети: Краски цветные, кисточка, «непроливайка» с водой, салфетки для 

промакивания. 

Воспитатель: (разгибаем указательный палей) Как будем рисовать?  

Дети: По порядку.  

Воспитатель: (разгибаем большой палец) Что у вас получится? 

Дети: То, что задумали: Куклу-Масленицу. 

Воспитатель: Приступайте к работе. Мишка ждет ваших картинок, чтоб 

отнести их медвежатам. 

Дети рисуют Куклу-Масленицу и несут Мишке. 

Мишка: Спасибо, ребята. Очень красивые и интересные работы у вас 

получились. Я отнесу их медвежатам.  

Воспитатель: А мы, ребята, сейчас пойдем гулять и играть в игры. 



 

Кукла Масленица! 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект занятия  

по художественному-эстетическому развитию (аппликация)  

 «Кукла-Масленица» 

Цель: изготовление  из  бумаги куклы – Масленицы. 

Задачи: 

- изготовить куклу,  как украшение группы; 

- познакомить  детей с русским народным праздником Масленица, с его 

традициями и обычаями; 

- расширять словарный запас детей новыми словами;  

- закрепить умение работы ножницами; 

- использовать навыки вырезывания: круглых форм из квадратов, овальных – 

из прямоугольников; 

- развивать творческое воображение, фантазию и чувство вкуса; 

-воспитывать  интерес  к изготовлению куклы, аккуратность в работе. 

Материал и оборудование: Цветная бумага, картон, клей-карандаш, 

ножницы, салфетки, клеёнки, образец, кукла, цветные карандаши, 

иллюстрации. 

Предшествующая работа: чтение рассказов, загадывание загадок, 

рисование, лепка. 

Ход занятия: 

Воспитатель: 

- Мы все за руки возьмемся и друг другу улыбнемся. От ваших улыбок 

станет  светло и радостно. 

- Дети, а Вы любите загадки? 

Ответы детей: 

-Да, любим. 

Воспитатель: 

- Я вам сейчас загадаю, а вы  попробуйте отгадать: 

Этот праздник знаешь ты, 

На него печем блины, 

Зиму прочь им прогоняем, 

Весну красную встречаем. 

Ответы детей: 

- Масленица. 

Воспитатель: 

- Что за девица в платке, 

К нам явилась налегке? 

Встреча будет жгучая 

Жечь мы станем … 

Ответ детей:  

- Чучело. 

Воспитатель: 

- Дети, а вы знаете, что Масленица – один из самых веселых праздников. Всю 

неделю люди устраивают веселые проводы зимы. А проводы зимы и встреча 

весны — всегда праздник. Ведь в это время люди, забывают про  зимние 



морозы, про тоску и печаль, и веселятся от души. И с приходом Масленицы и 

правда погода становилась мягче, а морозы – теплее. Целую неделю люди 

веселятся, ходят друг к другу в гости, придумывают весёлые  игры на свежем 

воздухе и, конечно же, пекут блины. Самым шумным и веселым стал 

праздник Масленицы! 

А вот  домашняя кукла – Масленица (показываю куклу).Её называли дочкой 

Масленицы или её младшей сестрой. Она представляет собой небольшую 

соломенную или тряпичную куклу с белым лицом. 

Домашняя Масленица была сильным оберегом жилища. Хранили эту куклу в 

красном углу или у входа в жилище.  

Оберег - от слова «оберегаю», т. е. охраняют, оберегают от всего  плохого. 

Кукла должна была принести всем хозяевам благополучие, здоровье и 

радость. 

Воспитатель: 

- А хотите научиться делать своими руками из бумаги куклу-Масленицу? 

Ответ детей: Хотим. 

Воспитатель: 

- Вы немножечко устали,  но тогда  все дружно  встали! 

Проводится песня - игра «Испечем мы пироги». 

Воспитатель: 

-Теперь приступим к изготовлению куклы. 

Сначала возьмите большой квадрат и срежьте углы, получится круг, его 

сложите пополам, отложите в сторону, затем маленький квадрат, получится 

круг-лицо. На косынку наклеим лицо, нарисуем волосы, глаза, нос, рот. 

Далее приклеим косынку с личиком к платью. И наша кукла - Масленица 

готова! 

- А теперь сами попробуйте сделать куклу , в процессе аппликации 

помогаю  детям советом. 

Итог занятия: 

Воспитатель: 

-  Дети,  какие красивые получились куклы, потому что вы старались, 

сделали  их с душой. Все молодцы! Возьмем кукол и поиграем с ними. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



Просмотр видеоролика: «Как отмечают масленицу» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Совместная работа педагога с детьми: «Соломенная кукла» 

 

 

 



Сценарий праздника «Широкая Масленица» 

 

Звучит весёлая русская народная музыка. Дети собираются на улице. 

Ход мероприятия:  

Дети в национальных костюмах под русскую народную музыку гуляют по 

площадке.  

«Коробейники» предлагают свой товар – пряники, леденцы, сушки, чай, 

ленты, сувениры и т.д.  

У дядюшки, у Якова Товару хватит всякого,  

Тары-бары-тары-бары, Расторговывай товары!  

Есть ниточки, есть катушечки, Подходи покупать, душа-душечка.  

Кому пирожки – с пылу, с жару, Гривенник за пару!  

Вот орешки, хорошие орешки, Вкусные, на меду, давай шапку – накладу! 

Пряники печатные, Сладкие и мятные. К чаю ароматному Угощенье знатное! 

Коль на ярмарку пришли, так гуляйте! Неразменные рубли – разменяйте!  

Хором: Давай, выбирай, покупай, забирай!  

1 Скоморох: Все! Все! Все! На праздник! Масленицу встречаем, зиму 

провожаем, весну закликаем!  

2 Скоморох: Спешите, спешите, занимайте лучшие места!  

1 Скоморох: Сам не займешь – соседу достанется!  

2 Скоморох: Проходите без стесненья, билета не надо – предъявите хорошее 

настроение!  

1 Скоморох:  

Собирайся народ! 

В гости Масленицу ждем. 

Ждут вас игры, забавы и шутки, 

Скучать не дадут ни минутки!  

2 Скоморох: Ребята, выходите, зазывайте Масленицу к нам в гости! 

Стихи детей: 

1 ребенок: 

Масленица, масленица, 

Прогони от нас метели, 

Прокати на карусели. 

Растопи холодный лед, 

Пусть весна скорей придет! 

2 ребенок: 

Спеши к нам, масленица, скорей 

Нет, праздника веселей! 

3 ребенок: 

А мы масленицу повстречали 

Сыром гору поливали, 

На широкий двор зазывали, 

Да блинами заедали! 



1 Скоморох: А, сейчас по старинному обычаю нужно Зиму проводить, Весну 

– красную встретить. 

Мы по кругу все пойдем, 

Дружно спляшем и споем. 

Песня – хоровод «Как на тоненький ледок» (идут по кругу, поют и 

выполняют движения по тексту). 

Как на тоненький ледок 

Выпал беленький снежок. 

Соберемся все в кружок,  

Все потопаем, все потопаем. 

Будем весело играть, 

Будем ручки согревать, 

Все похлопаем, все похлопаем. 

Если холодно стоять, 

Мы похлопаем опять 

По коленочкам, по коленочкам. 

Чтобы стало нам теплей, 

Будем прыгать веселей, 

Все попрыгаем, все попрыгаем. 

Входит ЗИМА, кланяется всем гостям.  

Зима: Низкий вам поклон, добрые миряне! Поморозила я вас на славу. 

Довольна моя душенька. А может быть, на вас еще мороза напустить? 

Скоморохи: Нет, нет.  

Зима: А раз нет, то порадуйте меня, повеселите, покажите свою силу, 

ловкость. 

Хороводная игра «Блинчик». Звучит музыка «Ой, блины-блины».  

Дети встают в круг и передают «блинчик» по кругу друг другу со словами: 

Ты, катись, горячий блинчик, 

Быстро, быстро по рукам, 

У кого горячий блинчик,  

Тот сейчас станцует нам. 

У кого из детей остановился «блинчик», тот выходит в центр круга, 

показывает танец, а ребята за ним повторяют. 

Зима: Ох, какие ловкие да быстрые, настоящие богатыри!  

Под музыку «Богатырская сила» входят 3 богатыря.  

1 Богатырь: Ой, да жили на Руси богатыри, 

 Берегли они покой родной земли.  

Свою силушку прославили в веках,  

Славу добрую оставили в сердцах . 

2 Богатырь: Не мечом рубить, не крушить да сечь, 

 Вышли мы на круг, сняв кольчуги с плеч!  

3 Богатырь: А испытать мы хотим не силушку, 

 А умишко ваш да внимательность.  



Скажу я вам начало поговорки,  

А вы не зевайте, дальше продолжайте!  

Поговорки:  

Тот герой, кто за Родину… ГОРОЙ.  

Где родился, там и … ПРИГОДИЛСЯ.  

Русский солдат не знает … ПРЕГРАД.  

Друг за друга стой и выиграешь…. БОЙ!  

Богатыри (хором): Скажем вам, друзья, все вы молодцы,  

Все вы умники и храбрецы! 

1 Богатырь: а теперь мы проверим вашу силушку. 

Эй! Веселый наш народ, Ловкий, быстрый хоровод! 

2 Богатырь: Если дружно взять канат, Потянуть вперед-назад 

3 Богатырь: И сказать три раза: «Эх!» Победит, наверно, смех. 

(Богатыри, проводят игру «Перетягивание каната», под музыку 

«Богатырская сила»). 

Зима: Как у вас хорошо да весело, может мне еще остаться!?  

1 Скоморох: Оставаться тебе с нами никак нельзя. Солнышко день ото дня 

все ярче светит, все горячее. Скоро растопит  снег и ты с ним растаешь.  

2 Скоморох: Матушка ЗИМА, спасибо тебе за снежок, за снежные горки, за 

зимние каникулы, за праздники Новый Год и Рождество Христово, за 

катания на санках и лыжах!  

1 Скоморох: Даже за сильные морозы тебе спасибо, Матушка ЗИМА. 

 А теперь дозволь нам Масленицу встретить.  

Дети, держась за руки, идут по залу, исполняя закличку:  

Поднимайся настроение- 

К нам Масленица идет без промедления! 

Иди сюда, Масленица – кривошейка, 

Встретим тебя хорошенько! 

Под музыку заходит Масленица – нарядно одетая румяная девушка. 

Появляется Масленица под русскую народную песню «Пряники», 

скоморохи вносят украшенную яркими лентами и платками соломенную 

Масленицу.  

Дети с родителями водят хоровод вокруг Масленицы под песню-

восхваление.  

Ой, Масленица-кукошейка, 

 Встретим тебя хорошенько,  

Сыром, маслом, калачом, 

 Да печеным яйцом!  

Мы тобою хвалимся, 

 На санях катаемся, 

 Блинами объедаемся!  

Масленица: Долго я к вам шла, люди добрые, соскучилась. Принесла с 

собой цветов, бабочек и жуков, звонкоголосых птичек да хлопоты 



огородные. А еще привела с собой самый сытный праздник русский - 

МАСЛЕНИЦУ!  

Какая же Масленица без блинов горячих, да румяных? На Масленицу 

угощали вкусными блинами друг друга. Ведь румяный блин считается 

символом солнца. Блин испечешь – солнышко в гости позовешь. Так люди 

хотели приблизить наступление весны, солнечных теплых дней. Мы с вами 

тоже полакомимся сегодня блинами, но чуть позже. 

А сейчас, крепче за руки беритесь, 

И в два круга становитесь, испечем большой мы блин! 

Хороводная игра «Блинок» 

Месим, месим, месим тесто (топающим шагом идут в центр), 

Разливайся блинок (расходятся), 

Разливайся большой, 

Оставайся такой 

Да не подгорай! П-ш-ш-ш (приседают на корточки) 

Ой, подгорел! (2 раза). 

1 Скоморох: С тестом вы справились, блины испекли, а теперь посмотрим, 

как вы со сковородой можете управляться. 

1 эстафета  «Напечем блины» (две команды, 2сковороды, блины…) 

2 Скоморох: Еще одна из традиций - на Масленицу было принято кататься 

на лошадях. 

Эй, мальчишки и девчонки, 

Молодежь и детвора! 

Поиграем мы в лошадки – 

Нынче самая пора! 

2 эстафета «Катание на лошадях» 

Дети средних групп катаются на палочке-коне, дети старших групп на 

«тройках» (обруч). 

1 Скоморох: Из покон веков зимой на Руси, чтобы не мерзнуть, носили 

валенки. А на Масленицу устраивали соревнования, кто дальше бросит 

валенок. 

2 Скоморох: Ох, и холодно стоять, надо братцы поиграть! 

Давайте валенки возьмем, да играть с ними начнем! 

Игра – забава «Валенок» 

Две команды, у первых игроков в руках детские валенки, по сигналу 

бросают. На место падения валенка ставят конус. Если следующий ребенок 

кинет валенок дальше, то конус переставляется. 



Масленица: В старину самым лучшим способом себя показать, других 

посмотреть было исполнение частушек. Кто самый смелый и талантливый? 

Дети поют частушки: 

1 ребенок: 

У меня четыре шали, 

Пятая – пуховая, 

Не одна я боевая- 

Все мы здесь бедовые. 

2 ребенок:   

Сколько раз я зарекалась  

Под гармошку песни петь. 

А гармонь тут заиграла- 

Как на месте усидеть. 

3 ребенок: 

Веселись честной народ, 

Набивая свой живот. 

Это Масленица, 

Праздна Масленица! 

4 ребенок: 

Веселей играй гармошка, 

Масленица, не грусти! 

Приходи, весна скорее, 

Зиму прочь от нас гони! 

5 ребенок: 

Как на масленой неделе 

Мы все песни перепели. 

Пели-заливались 

Хриплыми остались! 

Зима: Чувствую, что настала пора мне собираться. Уступлю Весне место, 

если мои загадки отгадаете!  

Загадки от Зимы: 

1. Хлопья белые летят,  

Тихо падают, кружат. 

 Стало всё кругом бело, 

 Чем дорожки замело? (Снегом)  

2. Дом ее на белой туче, 

          Но ей страшен солнца лучик. 

          Серебристая пушинка,  

          Шестигранная ….(Снежинка)  

3. Не снег и не лед,  

А серебром деревья уберет. (Иней)  

4. С метлой в руке, с ведром на голове, 

 Стою зимой я во дворе. (Снеговик)  



Зима: Ай какие вы молодцы, все мои загадки отгадали! Значит, пора мне в 

путь-дорогу собираться. Проводили вы меня славно, дружно, весело. До 

свидания!  

Дети прощаются с ЗИМОЙ.  

1 Скоморох: А тебе, Масленица дорогая, мы хоровод уральский дарим.  

Танец «Уральский хоровод».  

Масленица: А я вам много новых игр да забав с собой принесла, помогите 

мне, Скоморохи!  

Народная игра «Карусель»  

Масленица: Вы и пели, и плясали, и наверное, устали. 

 Подходите без стесненья, 

 Разбирайте угощенья,  

Пора чай пить, да разговоры говорить.  

Звучит музыка «Ой, блины-блины».  

Угощение блинами. 

Дети угощаются блинчиками, баранками, конфетами.  

 

 



 

 



 

 

 



Приложение 2 

Песня «Идет Матушка-Весна» 

Идет Матушка-весна, отворяйте ворота! 

Первый Март пришел, всех детей провел. 

А за ним - и Апрель отворил окно и дверь. 

А уж как пришел Май, сколько хочешь гуляй! 

Идет Матушка-весна по полям-лесам одна. 

Первый раз прощается, 

Второй раз запрещается, 

А на третий раз не пропустим вас! 

Едет Масленица 

Едет Масленица дорогая, 

Наша гостьюшка годовая, 

Да на саночках расписных, 

Да на кониках вороных, 

Живет масленица семь деньков, 

Оставайся семь годков. 

 

Прибаутки: 

Широкая Масленица, 

Мы тобою хвалимся, 

На горах катаемся, 

Блинами объедаемся! 

Будем петь, гулять, - 

Весну-матушку встречать! 

На санях кататься, 

блинками баловаться! 

Едет Масленица дорогая, 

Наша гостьюшка годовая, 

Да на саночках расписных, 

Да на кониках вороных, 

Живет масленица семь деньков, 

Оставайся семь годков. 

Как на Масленой недели 

Из печи блины летели, 

И сыр, и творог - 

Все летело за порог. 

Весело было нам! 

Достанется и вам! 

Скороговорки: 

Масленицу маслили, маслом замаслили, много маслили, стала Масленица 

масленой. 

Мало Масленице маслица, надо маслицем замаслится. 

Был блин, да сплыл блин. 



Блин клином – клин блином. 

Был на блюде блин, был блин не один. 

Ели блины с блинами, были блины с груздями. 

Были блины блинные, были блины длинные, 

Был блин бледный, был блин бедный,  

был блин блёклый, но со свёклой. 

Сказка «Солнце и блины» 

На Масленицу напекла баба блинов пять чугунов и на стол поставила. 

Заглянуло солнце в окно, увидало на столе целую гору блинов и просит: 

— Дай, баба, кругленьких, да желтеньких отведать! 

А баба отвечает: 

— Подожди, солнышко! Блины еще не маслены. Приходи через час — 

другой… 

Приходит солнце через час — другой. Заглядывает в окно и просит: 

— Дай, баба, кругленьких, да желтеньких, отведать! 

А баба: 

— Подожди, солнышко! Блины без сметаны не едят. Пойду в погреб схожу 

за сметаной. Приходи через час-другой. 

Через час – другой заглядывает солнце в окно и опять просит: 

— Дай баба, кругленьких, да желтеньких, отведать! 

А баба в ответ: 

— Подожди, солнышко! Еще Масленица не прошла! 

Солнце думает: «Пойду-ка я первой встречу Масленицу». Выкатилось на 

дорогу и смотрит во все глаза. Кто только по дороге не едет: мужики в санях, 

добры молодцы на конях, барин в карете, а Масленицы всё не видно. День 

прошел, другой, третий. Не стерпело солнце, вернулось опять к бабе под 

окно. Заглянуло: а на столе блинов уже нет: один редьки хвост – на Великий 

пост. Масленицу-то уже отгуляли! 

 

 


